



聚渝商之力 谱发展新篇

# 诚挚邀约“点燃”渝商投资家乡热情

## 重报深一度

数读

### 全球渝商大会 签约成果

大会促成合作项目 64 个  
总金额约 567 亿元  
其中——  
现场签约项目 20 个  
合同金额 276.8 亿元  
场外签约项目 44 个  
合同金额 290.16 亿元

签约项目涉及：

智能网联新能源汽车  
智能制造  
人工智能  
电子信息  
现代服务业等重点领域

(记者吴刚整理)

■ 新重庆—重庆日报记者 吴刚

树高千尺有根，水流万里思源。11月3日，全球渝商大会在重庆举行。以“渝见新机遇 商聚新重庆”为主题，来自56个国家和地区的630余位渝商代表同赴盛会。这是一方交流合作的平台，也是一方展示风采的舞台。大会上，渝商碰撞思想、交换智慧，为重庆打造民营经济发展高地汇聚起巨大能量。

回望历史，渝商的名字，在岁月长河中闪闪发亮。

战国巴清掘丹砂、辟商道，以一身胆识魄力拼出万贯家财，而后捐资助国、青史留名；近代卢作孚办航运、兴实业，凭满腔家国热血筑起民生基业，救亡图存、为国为民……渝商，不只是一个身份标识，更与重庆这座城市骨肉相连、精神相契。他们敢闯敢干、心怀大义，自古便展现出坚韧、忠勇、开放、争先的精神特质。

时代向前，渝商始终是重庆忠实的同行者。

去年，重庆新设立民营经营主体 50.8 万户、总量达到 367.3 万户，贡献全市超过 40% 的固定资产投资、接近 50% 的税收、60% 以上的地区生产总值、80% 以上的规上工业增加值增量、90% 以上的新增就业。每个数据都是实力的证明，每种贡献都令人倍感钦佩。渝商与重庆共生共荣，民营企业不愧是新重庆建设的生力军。

回归，是深切的眷恋，镌刻

报效桑梓的热忱。

潼南籍渝商吕状文曾说过，“渝商回归”是道义也是责任，“家乡好，自己才能更好”。这种朴素的观念并非孤例，而是渝商们的共识——垫江籍企业家刘永强不仅自己回乡成立公司，还积极带动商会会员返乡投资，创造 3000 余个就业岗位；合川籍企业家朱鸿杰 7 年前携 2.8 亿元为家乡打造电商物流一体化基地等，助力乡村振兴……

乡情让回归有了温度，担当让回归更具分量。一个个重情义、利大家的选择，让“渝商回归”在资本回流的基础上，更彰显了传承城市精神、反哺家乡发展的价值认同。这既是投资者对重庆的认同感，又是企业家对社会的责任感。

出发，是共同的目标，见证城企携手的默契。

投资所需，何止情怀？实实在在的发展红利，是最有力的召唤。看定位，重庆叠加长江经济带高质量发展、成渝地区双城经济圈建设等多重国家战略；看环境，减税降费、融资支持、审批简化等举措有力回应企业家需求；看底，地区生产总值突破 3.2 万亿元，“33618”现代制造业集群体系建设蓬勃向新、潜力无限……重庆，是温热的乡土，更是投资兴业的沃土。

从对接“金产品”到共话“走出去”，从寻找“自己人”到实地“区县行”，这一次，渝商们探讨的不仅是如何建设家乡，更是如何分享机遇。重庆为渝商提供干事创业的舞台，渝商为重庆注入产业升级的力量，在双向奔赴中联结成紧密共同体。

“重庆民营经济底气十足，动能强劲，未来可期！”赛力斯集团股份有限公司董事长张兴海这句话，道出了渝商在重庆发展的前景。以全球渝商大会为起点，渝商与这座城市的故事翻开了新的一页。这故事里，有绵绵乡愁，有远大梦想，更有与时代同频、与家乡共振的力量——向全球、向未来，一往无前，共创辉煌。

制，用好要素市场化配置综合改革试点等改革工具，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，“让企业家专心创业、放心投资、安心经营”。

产业链的深度融合，为渝商回归提供了具体的着力点。市经济信息委党组书记、主任王志杰承诺，要当好广大渝商值得依靠的“娘家人”，构建“产业大脑+未来工厂”新模式，打造“AI+企业码上服务”场景，强化“四侧”协同，推进“四链”融合，“真心实意惠企，靠前服务助企，亲清有为护企”。

各区县更是主动承接大会成果，拿出实实在在的产业载体和合作空间。涪陵区委书记黎勇诚邀全球渝商，在传统产业焕新、新兴产业聚势、未来产业破冰中共绘产业蓝图。大渡口区委书记张果则表示，将加快建设 7 平方公里“建桥滨江智谷”、100 万平方米智能制造标准厂房，为渝商提供全方位创新创业新空间。

良好的营商环境和产业生态，让扎根重庆的企业信心倍增。天津艺点意创科技有限公司董事长、重庆忽米网络科技有限公司 CEO 巩书凯坦言，“真切感受到在重庆创业、在重庆发展是无比正确的一件事情。”他表示，企业将以此次大会为契机，进一步扎根重庆、加大研发投入，让产业大脑和未来工厂的解决方案服务全国乃至全球客户。

更让人感动的是，离渝多年的老一辈渝商也带着新技术、新项目回到家乡。今年 83 岁的三全食品股份有限公司创始人陈泽民，不仅为家乡江津捐款 300 万元支援乡村振兴，更带来地热新能源投资计划。他透露，旗下万江新能源公司已与江津区政府达成初步合作意向，拟共同打造中国首个零碳产业园，让产业园生产环节彻底告别化石燃料。“看到家乡翻天覆地的变化，了解到重庆营商环境好、投资政策优，我坚信重庆未来一定会发展得更快更好。”陈泽民的话语中满是对家乡的深情与信心。

### 架设开放桥梁 助力“重庆造”出海

如果说扎根本土是渝商回归的第一步，那么借助海外渝商的全球网络推动“重庆造”走向世界，则是大会激发的另一股强大动力。

物流通道的畅通，是企业“走出去”的先决条件。渝商集团董事长赵章微将航空物流形象地称为“云端桥梁”。他表示，集团已在大渡口区落户航空物流结算中心，年内将正式开通重庆至缅甸仰光的客运与货运直航航线，两地时空距离将压缩至 3 小时。明年还计划新增重庆直飞印度、孟加拉国、泰国、柬埔寨等东南亚国家的货运航班。“航线网络的完善，将大幅降低重庆企业的跨境电商成本，提升产品在国际市场的竞争力。”赵章微说。

在陆路通道方面，格鲁吉亚川渝会会长于桦则聚焦中欧班列（渝新欧）的优化升级。他通过实地考察发现，从重庆出发，经格鲁吉亚中转前往欧洲的路线，借助格鲁吉亚的中间走廊物流通道，为重庆商品出口欧洲提供了新的高效通路。“这是一个非常好的发展机遇。”于桦说，他们目前正重点布局这条线路的跨境物流服务，包括优化仓储中转、缩短运输时效、提升通关效率等，打造“重庆—格鲁吉亚—欧洲”的双向物流专线。

有了物流通道的支撑，海外市场的开拓就有了坚实基础。美国川渝同乡会总商会会长、(尼日利亚)Carloha CEO 龙亮分享了深耕非洲市场的经验。“我们在非洲有自己的汽车组装厂，能提供从生产、销售到售后服务的全产业链支持。”他透露，今年团队运营业务的汽车销量比去年增长了四五倍。以此为基础，龙亮计划进一步

步联动重庆汽车企业，共享海外渠道与产业资源，推动“重庆造”汽车更高效地进入非洲市场；同时推动商会与重庆的汽车金融公司携手，在非洲成立合资公司，为当地消费者提供购车金融服务。

全日本中华青年联合会执行主席、日本华侨青年经济促进会会长刘竞伟也表达了相似的愿景。“本次大会让海外侨商对来渝发展充满信心。”他表示，将充分发挥自身优势，一方面向日本工商界和青年群体精准传递大会释放的合作信号，搭建两地经贸交流的桥梁；另一方面，积极组织更多在日青年侨商来渝考察，助力引入海外优质资源与创新理念，为重庆发展注入年轻活力。

这些遍布全球的渝商网络，正在成为“重庆造”走向世界的重要通道。正如赵章微所说：“渝商集团的一系列规划，不仅能助力成熟企业‘走出去’，也将为重庆青年创业者搭建起对接国际市场的桥梁，让重庆的产业活力在全球舞台持续释放。”

### 借力金融平台 实现高质量国际化

从简单的产品出口到深度的国际化转型，渝商的视野正不断拓展。港澳等国际金融中心的平台优势，则为这一转型提供了关键支撑。

香港德环环球集团副主席马浩文指出，香港作为国际金融中心，不仅能为重庆企业提供上市融资渠道，更重要的是帮助国际投资者建立信心。“内地企业常面临财务管理与法律体系的国际认知障碍，而香港上市平台通过规范化披露机制，能有效向全球资本展示企业真实的营收规模、管理效率与成长潜力。这种‘信心背书’往往比单纯的资金注入更具战略意义。”他认为，重庆正在打造“33618”现代制造业集群体系，只有产业实现国际化，才可能达到“万亿级”。

澳门平台则提供了更有针对性的出海方案。大湾区金融发展协会理事长陆仁山指出，企业“出海”过程中常面临成本高、风险多、法规差异大等挑战，“我们整合国际金融资源，提供从融资、项目落地到保险的全链条方案，每个环节都有相应风险兜底，切实为企业减轻出海压力。”据悉，该协会已联合澳门金融机构推出共计 200 亿元的专项授信，支持内地企业出海，并打造了渝澳全球金融再保平台、新能源汽车澳门及海外金融平台、国际动漫 IP 经济平台三大支柱平台。陆仁山特别提到与重庆车企的合作：“我们已与赛力斯等重庆企业积极对接，为企业量身定制金融出海方案。”

在金融赋能的同时，技术创新正成为重庆产业国际化的另一引擎。全国工商联副主席黄代放认为，重庆在新能源汽车、电子信息等领域已具备显著优势，关键是要通过与人工智能等现代技术的深度融合，实现更大作为。他建议，重庆要强化算力基础设施建设，推动龙头企业牵头组建创新联合体，加速人工智能技术在汽车制造、电子信息等领域的场景落地。

市工商联副主席黄昕表示，全球渝商大会的成功举办，必将进一步凝聚全球渝商力量，促进产业、资本、人才回归，助力广大渝企扬帆出海、链接全球，“重庆市工商联将持续发挥桥梁纽带作用，以更精准的服务、更坚实的保障，营造更优的营商环境，书写渝商回归、合作共赢的新篇章，为现代化新重庆建设注入强劲动力、贡献力量。”

从扎根家乡到走向世界，从产品出海到高质量国际化，全球渝商正以饱满的热情和务实的行动，在现代化新重庆建设中书写新的传奇。这场盛会释放的能量，必将成为推动重庆高质量发展的强大动能。

### 【相关活动】

#### 签约

#### 企业精准对接专场活动

### 67 张洽谈桌促成 超 25 亿元合作意向

本报讯（新重庆—重庆日报记者 余振芳）11月3日，“渝商同心链·智创渝未来”重庆产业推介会暨企业精准对接专场活动在悦来国际会议中心举行。现场初步达成合作意向数十项，意向合作金额超 25 亿元，现场签约重点项目 5 个，总投资额 13.9 亿元。

活动现场，67 张洽谈桌整齐排列，企业家们热烈交流。“加个微信”的邀请声此起彼伏，名片在桌间快速传递。市经济信息委主任王志杰在推介中表示，目前海内外渝商达 165 万人，去年贡献了全市 45.9% 的固投和 47.8% 的税收。

精准对接环节采用“政府搭台、企业先行”模式。会前开展企业意向摸排，现场严格遵循“一企一策、一桌一主题”原则，确保对接高效。各区政府代表在企业首轮洽谈后才入场提供政策支持和落地服务。市经济信息委相关负责人表示，下一步将对达成的合作意向实施“清单化管理、项目化推进”，全力推动合作成果落地见效。

#### 护航

#### 海内外川渝涉侨商协会 合作发展大会

### 助力重庆企业联结东盟 投资贸易法律政策指引发布

本报讯（新重庆—重庆日报记者 杨骏）11月3日，全球渝商大会活动之一、推动民营企业发展“走出去”暨海内外川渝涉侨商协会合作发展大会举行。大会现场发布了《中国—东盟投资贸易法律政策指引（2025）》（以下简称《指引》），为重庆企业走向东盟提供助力。

《指引》在2024年版基础上进行全面升级，不仅系统梳理了东盟十国及中国在外商投资、税收、外汇、知识产权保护等方面的主要法律法规与政策，更是首次引入数字安全与跨境合规、绿色投资与ESG、数字贸易与服务贸易规则等新兴议题，更具前瞻性和实操性。

同时，《指引》全面更新了从2023年到2025年间外商在华投资贸易的法律制度，以及东盟各国新出台的一些重要政策与法规，具有更强的实效性、针对性和可操作性。

#### 赋能

#### 全国重庆商会会长会议

### 充当“资源红娘”“投资先锋” 各地重庆商会赋能重庆发展

本报讯（新重庆—重庆日报记者 黄光红）11月3日，作为全球渝商大会专场活动之一的全国重庆商会会长会议在悦来国际会议中心举行，来自全国各地的重庆商会负责人齐聚山城，以拳拳赤子心共绘家乡未来发展蓝图，为现代化新重庆建设注入更磅礴的“渝商力量”。

多年来，各地重庆商会以产业为纽带，充当“资源红娘”和“投资先锋”，推动资本、技术、人才涌向巴渝大地，赋能重庆产业发展。

北京重庆企业商会始终致力于“搭建平台引进来，推动家乡新发展”，累计举办招商会80余次，完成招商项目30余个，推动12家企业落地，投资额达401.46亿元。

温州市重庆商会打造“归渝”品牌，全力助推“渝商归渝”，目前已推动近30家温州企业负责人返乡投资，落地项目近50个，投资额超10亿元。

广东省重庆垫江商会则以“归雁经济”点燃家乡产业引擎。“近年来，商会带动会员企业返乡投资超15亿元，创造就业岗位3000余个，涌现出永晟新能源等一批标杆项目。”该商会会长刘永强说。



11月3日，重庆悦来国际会议中心，全球渝商大会招商项目签约仪式举行。

记者 张锦辉 摄/视觉重庆